

# Пусть не угаснет "Огонь восторга"



вернее, перенести его с территории закрытой шахты имени Димитрова (нижний снимок). Только благодаря настойчивости ветеранов-шахтеров этой шахты о памятнике вспомнили, заговорили, появились открытые письма. Первоначальная идея - перенести его к школе № 43, в частный сектор, - под давлением общественности была отклонена. В один из рабочих визитов этот памятник даже осмотрел губернатор области Сергей Цивилёв, по его мнению, он сильно разрушен и его не переносить надо, а сохранив облик, устанавливая новый. Кстати, памятник фронтовикам-дмитровцам тоже народный, сделан на шахтерские деньги и был открыт в августе 1971 года, то есть он "моложе" предыдущего на три года.



До празднования 75-летия Победы в Великой Отечественной войне осталось всего чуть больше пяти месяцев. Первостепенная задача при подготовке к этой дате - ремонт, реставрация и благоустройство мемориалов и памятников, увековечивающих боевой и трудовой подвиг советских солдат. В Новокузнецке их немало: монументальных и скромных, есть свои у шахтеров, трамвайщиков, машиностроителей, металлургов... В каком они состоянии? Не стыдно ли нам будет перед памятью павших?

Что будет с названными шахтерскими памятниками, до конца не ясно.

**Ольга Волкова.  
Александр Бокин (фото).**

этом тоже есть надпись на мемориале). Решение установить мемориал приняли на одном из собраний. Деньги собирали сами шахтеры, перечислив на памятник однодневный заработок, помогали и во время строительства, после смены работали землекопами, плотниками, бетонщиками. Строили монумент три месяца, торопились к Дню Победы. Памятник был открыт 9 Мая 1968 года. Со временем планировали даже зажечь Вечный огонь, но... Это место очень почитаемо в районе, особенно торжественно и многолюдно здесь бывает именно в начале мая.

Сейчас рядом с нарядной благоустроенной площадью у ДК имени Ф.Э. Дзержинского памятник смотрится довольно ветхим сооружением. Краска облупилась, длинные трещины и на постаменте, и на обратной стороне пилона, сколы... Время не шадит ни бетон, ни камень. Со дня открытия прошло более полувека.

Мы не случайно приехали к этому памятнику. В скором будущем, в следующий День Победы, когда будет отмечаться 75-я годовщина окончания Великой Отечественной войны, здесь, в центре Куйбышевского района, собираются установить еще один памятник,

Свежевыпавший снег припорошил ступеньки, ведущие к мемориалу. Бюст сурового бетонного солдата зорко охраняет пилон с надписью "Вечный огонь восторга в сердцах наших", барельефы и скорбный список, выведенный как будто углем. Это 69 фамилий воинов-горняков шахты имени Дзержинского, погибших в годы Великой Отечественной войны (верхний снимок). Этот список должен быть длиннее, каждый год в архивах находились новые фамилии погибших...

Еще одну мы видим на мемориальной табличке сбоку на центральном постаменте, где возвышается 12-метровый воин: "Памяти полковника Стромского Александра Трофимовича" и несколько строк о нем, из которых известно, что он тоже участник войны, воевал на фронтах Великой Отечественной, против милитаристской Японии, в Корее. Был награжден орденами и медалями. А еще Александр Трофимович был инициатором создания этого памятника.

Как говорят старожилы, памятник этот народный (об